
 

 

CONSIGLIO COMUNALE DELL’AQUILA 

           
 

 

comunicato relativo alla conferenza stampa odierna 

 

 

 

  

Nelle prossime settimane entrerà nel vivo la campagna elettorale per il rinnovo del Consiglio Regionale e già 

circolano i nomi dei primi candidati e candidate della nostra Città, che possono aspirare a ricoprire il ruolo di 

consigliere regionale. 

Il rischio che le amministrazioni corrono, indipendentemente dal colore politico che le amministra, è quello di 

essere tentati, per garantire una campagna elettorale efficace alle forze politiche rappresentate, di utilizzare 

fondi non disponibili dei bilanci comunali per effettuare possibili interventi di tipo clientelare, che mirano 

esclusivamente al beneficio del singolo e non della collettività. 

Sicuramente tale preoccupazione non riguarderà il nostro Ente, ma per evitare questo possibile rischio e per 

scongiurare un eventuale squilibrio di bilancio del Comune, che porterebbe ad un aumento del contributo dei 

cittadini per i servizi a chiamata pari al costo che l’amministrazione sostiene (parliamo di asili nido, pre-

scuola, mense, trasporto, ecc.), abbiamo voluto scrivere a tutti i dirigenti del Comune per chiedere loro copia 

dei documenti che sono a supporto del mantenimento in bilancio dei crediti e dei debiti verso terzi. 

Questa iniziativa ha inoltre lo scopo di evidenziare se l’avanzo di amministrazione (circa 54 milioni di euro) 

possa essere utilizzato o meno e di verificare inoltre la natura di tale avanzo perché, se proviene dai fondi 

della ricostruzione post-sisma, non può che essere utilizzato solo per tale scopo. 

Dopo aver verificato la documentazione richiesta, se sarà necessario, non avremo nessun timore di 

coinvolgere l’Ispettorato Generale di Finanza presso la Ragioneria Generale dello Stato, perché riteniamo 

che il mantenimento dell’equilibrio di bilancio sia una condizione necessaria ed indispensabile anche per 

dare speranza di stabilità ai precari del nostro Comune. 

Vigileremo affinché le attività legate al bilancio di previsione 2018 siano svolte sempre nell’alveo della 

legalità e comunicate in modo chiaro e trasparente ai cittadini. 
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        Al/alla dott./dott.ssa ………………  

dirigente del Settore  

         ……………………….. 

      

            tramite il Segretario Generale 

 

 

 

Oggetto – Riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi al 31 dicembre 2017 

 

 

 

 

 Gentilissimo/a dott./dott.ssa ………., 

 

con sua determinazione dirigenziale n. ……. del ……., lei ha ottemperato a quanto disposto dall’art. 

3, comma 4 del d.lgs. n. 118/2011, che prescrive “al fine di dare attuazione al principio contabile generale 

della competenza finanziaria enunciato nell’allegato 1, gli enti di cui al comma 1 provvedono, annualmente, 

al riaccertamento dei residui attivi e passivi, verificando, ai fini del rendiconto, le ragioni del loro 

mantenimento” 

  

Successivamente,  con  delibera di  Giunta Comunale  n. 132  del 26/04/2018, l’amministrazione  ha 

provveduto al riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi, ai sensi della richiamata normativa vigente, 

allegando tale atto alla delibera di Consiglio Comunale n. 60 del 30/05/2018 riguardante l’approvazione dello 

schema di rendiconto della gestione 2017. 

  

Inoltre, abbiamo verificato che, l’art. 3, comma 4 del d.lgs. n. 118/2011 in altro comma, recita 

“possono essere conservati tra i residui attivi le entrate accertate esigibili nell’esercizio di riferimento, ma non 

incassate. Possono essere conservate tra i residui passivi le spese impegnate, liquidate o liquidabili nel 

corso dell’esercizio, ma non pagate. Le entrate e le spese accertate e impegnate non esigibili nell’esercizio 

considerato, sono immediatamente reimputate all’esercizio in cui sono esigibili”. 

 

 

 

 



Siamo certi che lei, nella redazione dell’elenco dei residui attivi  da mantenere nel bilancio 

consuntivo 2017 dell’Ente, abbia preso atto che non è venuto meno nessun elemento essenziale 

dell’accertamento dell’entrata (ragione del credito, titolo giuridico, soggetto debitore, somma e scadenza); 

così come siamo certi che, nella redazione dell’elenco dei residui passivi da mantenere nel bilancio 

consuntivo 2017 dell’Ente, si sia tenuto conto del permanere delle posizioni debitorie effettive: entrambe le 

situazioni previste e regolate dall’art. 179 del Tuel. 

 

Verificato che nella composizione del Bilancio 2017 del nostro Comune, permangono importanti cifre 

relative ai Residui (attivi euro 432.683.213,77 passivi euro 420.779.284,83), con la presente, ai sensi dell’art. 

43 del Tuel, dell’art. 20 dello Statuto Comunale nonché degli art. 26 e 27 del Regolamento del Consiglio 

Comunale, i sottoscritti Consiglieri, chiedono che venga loro fornita una copia della doc umentazione  

utilizzata, per giustificare il mantenimento delle somme riportate come Residui (attivi e passivi), 

elencati nella sua determinazione dirigenziale di r iaccertamento n. ……  del ……. 
 
 Nel comunicarvi che le copie richieste saranno utilizzate, esclusivamente per l’esercizio delle 

funzioni connesse alle cariche elettive ricoperte, e nel chiedervi, cortesemente, di evadere la nostra richiesta 

prima dell’approvazione, da parte del Consiglio Comunale, della salvaguardia degli equilibri di bilancio 

esercizio 2018, ci è gradita l’occasione per porgere distinti saluti. 

 

 

L’Aquila, …………. 
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